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≤≤∂

± lÐUð ‡‡f∫XÝ« ÷ËdH� Ë—ÅtÐË— ÈÅtDÐU{ UÐ 

 ©nH«f(x + h)ÆbOM  »UJŠ «— 

 ©»f(x + h) − f(x)Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

 ©Ã

  
lim
h→0

f(x + h) − f(x)
h

ÆbOM  »UJŠ «— 

≤ lÐUð ‡‡f∫XÝ« ÷ËdH� Ë—ÅtÐË— ÈÅtDÐU{ UÐ 

 ©nH«  f(2)ÆbOM  »UJŠ «— 

 ©»  f(x) − f(2)Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

 ©Ãlim
x→2

f(x) − f(2)
x −2

ÆbOM  »UJŠ «— 

≥ lÐUð ‡‡f u/ ÁUÖd¼ ÆXÝ« ÷ËdH� Ë—ÅtÐË— ÈÅtDÐU{ UÐ x

 «—. x u/ Ë y «— . y∫rO�UMÐ 

 u/ ©nH«y ÆbOÐUOÐ «— (. y = ?)

 ©»

. y

. x
ÆbOM  sOOFð «— 

 —«bI� ©Ãlim
. x→0

. y

. x
Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

® Êu�“¬ÅgOÄ±©

® Êu�“¬ÅgOÄ �ô«R� t� a�UÄ q��±©

  f(x) = x2 −2x

  f(x) = x2 + 3

  f(x) = −x3 + 5



≤≤∑

±‡‡¥∫dOG²� u/ ‡‡ dÖ« f ÈÅtDÐU{ UÐ vFÐUð y = f(x)UÐ Ë 

 ÈÅtM�«œDf Ë   x1 Ë   x2 “« e¹UL²� —«bI� Ëœ Df —uPÅs¹« —œ ̈ bMýUÐ 

  x2 − x1 UÐ «— Ê¬ Ë rO¹uÖ dOG²� u/ «— . xÆrO¼œÅv� g¹U/ 

∫lÐUð u/ qI²J� dOG²� dÖ« xÈÅÁ“«b?%« tÐ Èu/ . xt²ý«œ 

t?²?J?Ð«Ë d?O?G?²?� ÁU?ÖÅÊ¬ ¨býUÐf(x) ÈÅÁ“«b?%« t?Ð Èu/ . yb?¼«uš 

 d??Ö«ÆX?ý«œ  y1 = f(x1) Ë   y2 = f(x2) l??ÐU??ð “« —«b?I?� Ëœ fU?Ð 

 ÈÅt??D?ÐU?{y = f(x)  È«“«Åt?Ð   x1 Ë   x2 —u??PÅs?¹« —œ ¨b?M?ýU?Ð 

  y2 − y1 UÐ «— Ê¬ Ë rO¹uÖ lÐUð u/ «— . y∫rO¼œÅv� g¹U/ 

 ‰U¦�±∫ lÐUð  f ∫b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— lÐUð u/ ̈ XÝ« ÷ËdH�

 ∫qŠ∫“« XÝ«  —U³Ž lÐUð u/

 d?O?G²� ÈUłÅtÐ vKP« lÐUð —œ ‡‡x —«bI� x + . x—«d� «— 

∫Xý«œ rO¼«uš ÁUÖÅÊ¬ ¨rO¼œÅv�

∫rOM Åv� ÁœUÝ «—  —U³Ž ‡‡

. y∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

 ‰U¦�≤∫ lÐUð flÐUð u/ XÝ« ÷ËdH� Ë—ÅtÐË— ÈÅtDÐU{UÐ 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «—

∫qŠ∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ lÐUð u/ 

 ¨ —U³Ž Êœd  ÁœUÝ “« fÄ ‡‡. y∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

 ‰U¦�≥∫ lÐUð f  Ë—ÅtÐË— ÈÅtDÐU{UÐ∫XÝ« ÷ËdH�

 È«“«ÅtÐ ©nH«  x = 2 Ë   . x =0/1 —«bI� . yÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

  . x = x2 − x1 ⇒ x2 = x1 + . xdOG²� u/∫ 

. y = y2 − y1 = f(x2) − f(x1)lÐUð u/∫

⇒ . y = f(x1 + . x) − f(x1)

. y = f(x + . x) − f(x)

  f(x) = 3x2 + 5

. y = f(x + . x) − f(x)

  . y = 3(x + . x)2 + 5 − (3x2 + 5) ⇒

  . y = 3x2 +6x. . x + 3. x2 + 5 − 3x2 − 5

  ⇒ . y = 6x. . x + 3. x2

  f(x) = x + 7

. y = f(x + . x) − f(x) ⇒ . y = (x + . x) + 7 − (x + 7)

⇒ . y = x + . x + 7 − x − 7 ⇒ . y = . x

  f(x) = x2 − 5x



≤≤∏

∫qŠ∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ lÐUð u/ 

 ‡?‡x + . xd?O?G?²?� ÈUłÅtÐ «— f(x)ÁU?ÖÅÊ¬ ¨r?O?¼œÅv� —«d� 

∫Xý«œ rO¼«uš

∫r¹—«œ  —U³Ž Êœd  ÁœUÝ “« fÄ ‡‡

 ‡‡. y∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

 È«“«ÅtÐ ‡‡  x = 2 Ë   . x =0/1 ̈. y∫rOM Åv� t³ÝU×� «— 

 È«“«ÅtÐ ©»  x = 2 Ë   . x =0/01 —«bI� ̈. yXÝœÅtÐ «— 

Æb¹—Ë¬

∫qŠ∫r¹—«œ ¨nH« XLJ� tÐ tłuð UÐ 

 È«“«Åt?Ð ‡‡  . x =0/01 Ë   x = 2 —«b?I� . yXÝœÅtÐ «— 

∫r¹—Ë¬Åv�

. y = f(x + . x) − f(x)

  . y = (x + . x)2 − 5(x + . x) − (x2 − 5x)

  ⇒ . y = x2 +2x. . x + . x2 − 5x − 5. x − x2 + 5x

  . y = 2x. x + . x2 − 5. x

  . y = 2(2)(0/1) +0/12 − 5(0/1) ⇒ . y = −0/09

  . y = 2x. x + . x2 − 5. x ⇒

  . y = 2(2)(0/01) + (0/01)2 − 5(0/01) = −0/0099

∫t?²J8 t?²ÝuOÄ lÐUð —œ® f —«b?I� ÈÅtJ¹UI� “« ©. y —«b?I?� —b?�d?¼ t  r¹dOÖÅv� t−O²% » Ë nH« XHUŠ—œ . x

 —«bI� œuý dðÅpÇu . yÆbý b¼«uš dðÅpÇu  eO% 

±‡‡±‡‡¥∫o²A� ÈÅt³ÝU×� Ë n¹dFð ‡‡ lÐUð o²A� f«— 

ÅUÐ′f∫rOM Åv� n¹dFð d¹“ ‘Ë— tÝ tÐ Ë rO¼œÅv� g¹U/ 

 ‘Ë—±∫o?²?A?� «— d?OG²� u/ tÐ lÐUð u/ bŠ vK Å—uÞÅtÐ 

∫vMF¹ ÆbýUÐ v¼UM²� Ë œułu� bŠ t Åvð—uP —œ ¨rO�U%Åv� lÐUð

 ‘Ë—≤∫ i¹uFð UÐ h  tÐ. x∫Xý«œ rO¼«uš 

 ‘Ë—≥∫ ÅtDÐU{ UÐ lÐUð o²A� f(x) —œ x = a∫

  
′f (x) = lim

. x→0

f(x + . x) − f(x)
. x

 ®Å±

′f (x) = lim
h→0

f(x + h) − f(x)
h

′f (a) = lim
x→a

f(x) − f(a)
x − a



≤≤π

 ‰U¦�±∫o?²?A?� n¹dFð “« ÁœUH²Ý« UÐ «— qÐUI� lÐUð o²A� 

ÆbOM  »UJŠ

∫qŠ qŠ«d�∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ o²A� ÈÅtDÐ«— 

 ‡‡x + . x Åt?DÐU{ UÐ lÐUð dOG²� ÈUłÅtÐ «— f(x)s¹e~¹Uł 

∫rOM Åv�

Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ lÐUð o²A�  —uP Êœd  ÁœUÝ “« fÄ ‡‡

 ‰U¦�≤∫o²A� n¹dFð “« ÁœUH²Ý« UÐ «— Ë—ÅtÐË— lÐUð o²A� 

∫b¹¬Åv� XÝœÅtÐ

∫qŠ∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ o²A� ÈÅtDÐ«— 

 —«bI� lÐUð —œ ¨dOG²� ÈUłÅtÐ ‡‡x + h∫rO¼œÅv� —«d� «— 

Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ o²A� ¨Êœd  ÁœUÝ “« fÄ ‡‡

 ‰U¦�≥∫ l?ÐUð o²A� fÈÅt?DI% —œ «— Ë—ÅtÐË— ÈÅtDÐU{ UÐ  

ÆbOM  »UJŠ Ábý Áœ«œ

∫qŠ   f(5)¨rOM Åv� »UJŠ «— 

 ÅtDÐU{ UÐ lÐUð o²A� ‡‡f(x) —œ   x = 5∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

 ÈUłÅtÐ ‡‡f(x) Ë   f(5)∫fÄ ̈ rO¼œÅv� —«d� «— U¼ÅÊ¬ —«bI� 

  f(x) = 2− 5x

  
′f (x) = lim

. x→0

f(x + . x) − f(x)
. x

  
⇒ ′f (x) = lim

. x→0

2− 5(x + . x) − (2− 5x)
. x

  
= lim

. x→0

−5. x
. x

  ′f (x) = −5

  f(x) = x2 +6

′f (x) = lim
h→0

f(x + h) − f(x)
h

⇒

  
′f (x) = lim

h→0

(x + h)2 +6 − (x2 +6)
h

  
= lim

h→0

x2 +2xh + h2 +6 − x2 −6
h

  
⇒ ′f (x) = lim

h→0

2xh + h2

h
= lim

h→0

h(2x + h)
h

= lim
h→0

2x + h

  ⇒ ′f (x) = 2x

  x0 = 5 ¨   f(x) = x2 − 4

  f(5) = 52 − 4 = 25 − 4 ⇒ f(5) = 21

  
′f (5) = lim

x→5

f(x) − f(5)
x − 5

  
⇒ ′f (5) = lim

x→5

(x2 − 4) −21

x − 5
= lim

x→5

x2 −25

x − 5



≤≥∞

∫rOM Åv� ÁœUÝ «— dJ  ÃËœe� œU%« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

 —œ lÐUð o²A� ‡‡  x = 5∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

 ‰U¦�¥∫XÝœÅtÐ Ábý Áœ«œ ÈÅtDI% —œ «— qÐUI� lÐUð o²A� 

Æb¹—Ë¬

∫qŠ —«bI�   f(3)∫rOM Åv� »UJŠ «— 

 lÐUð o²A� ‡‡f —œ   x = 3∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

l?ÐUð dJ   —uP „d²A� ÈÅtKLł œU%« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

∫rOM Åv� t¹e& «—

 ÅtDÐU{ UÐ lÐUð o²A� ‡‡f(x) —œ   x = 3∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

  
⇒ ′f (5) = lim

x→5

(x − 5)(x + 5)
x − 5

= lim
x→5

x + 5

  ⇒ ′f (5) =10

  x0 = 3 ¨   f(x) = x2 − 5x

  f(3) = 32 − 5(3) ⇒ f(3) = −6

  
′f (3) = lim

x→3

f(x) − f(3)
x − 3

= lim
x→3

x2 − 5x − (−6)
x − 3

  
⇒ ′f (3) = lim

x→3

x2 − 5x +6

x − 3
= lim

x→3

(x −2)(x − 3)
x − 3

  
⇒ ′f (3) = lim

x→3
x −2 = 3 −2 ⇒ ′f (3) =1

 rO%«œÅv�′f (x) = lim
. x→0

f(x + . x) − f(x)
. x

= lim
. x→0

. y

. x
 bŠ v�dÞ “« Ë 

. y

. x
 v²�Ë . xbM Åv� qO� dHP tÐ 

 l?ÐU?ð d?~¹œ ÊUOÐ tÐ ªbMýUÐ dÐ«dÐ Ê¬ XÝ«— Ë éÇ bŠ t  œ—«œ œułË vð—uP—œf ÈÅtDÐU{ UÐ y = f(x) —œ x = a

∫rOýUÐ t²ý«œ ÁUÖd¼ XÝ« o²A� È«—«œ

lim
x→a+

f(x) − f(a)

x − a
= lim

x→a−

f(x) − f(a)

x − a

 ‰U¦�µ∫Ábý Áœ«œ ÈÅtDI% —œ «— Ë—ÅtÐË— lÐUð Èd¹cÄÅo²A� 

ÆbOM  vÝ—dÐ

∫qŠ lÐUð o²A� ÈÅtDÐ«— f —œ x = a∫UÐ dÐ«dÐ 

 lÐUð —«bI� ‡‡f —œ «—   x = −5∫rOM Åv� »UJŠ 

 lÐUð o²A� ‡‡f —œ   x = −5∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

  x0 = −5 ¨   f(x) = x + 5

′f (a) = lim
x→a

f(x) − f(a)

x − a

  f(−5) = −5 + 5 =0

  
′f (−5) = lim

x→−5

f(x) − f(−5)

x − (−5)
= lim

x→−5

x + 5 −0

x + 5



≤≥±

ÆrOM Åv� »UJŠ oKD�—b� n¹dFð “« ÁœUH²Ý« UÐ «— lÐUð bŠ ‡‡

 ÁUÖd¼ ‡‡  x > −5∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ lÐUð bŠ 

 ÁUÖ d¼ ‡‡  x < −5∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ lÐUð bŠ 

 o²A� ‡‡f —œ   x = −5∫«d¹“ ¨œ—«b% œułË 

 ‰U¦�∂∫o?²?A?� n?¹dFð “« ÁœUH²Ý« UÐ «— qÐUI� lÐUð o²A� 

ÆbOM  »UJŠ

∫qŠ∫rOJ¹u%Åv� «— o²A� vK  ÈÅtDÐ«— 

 È—«cÖÅÈUł UÐf(x + . x) Ë f(x)∫r¹—«œ tDÐ«— —œ 

ÆrOM Åv� ÁœUÝ «— dJ   —uP ‡‡

∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ lÐUð o²A� ‡‡

 ‰U¦�∑∫tÐË— lÐUð o²A�  o²A� n¹dFð “« ÁœUH²Ý« UÐ «— Ë—

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

∫qŠ∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ o²A� vK  ÈÅtDÐ«— 

 dOG²� ÈUł tÐ ‡‡x lÐUð —œ x + . xÆrO¼œÅv� —«d� 

Ær¹dOÖÅv� „d²A� Ãdg� dJ   —uP “« ‡‡

ÆrOM Åv� q¹b³ð ÁœUÝ dJ  tÐ «— V d� dJ  ‡‡

ÆrOM Åv� »UJŠ «— lÐUð bŠ ‡‡

 

  
lim

x→−5+

x + 5
x + 5

= lim
(x + 5)
x + 5

=1

= lim
x→−5−

x + 5

x + 5
= lim

−(x + 5)

x + 5
= −1

  1≠ −1

  f(x) = 3 + 5x

  
′f (x) = lim

. x→0

f(x + . x) − f(x)

. x

  
⇒ ′f (x) = lim

. x→0

3 + 5(x + . x) − (3 + 5x)

. x

  
⇒ ′f (x) = lim

. x→0

3 + 5x + 5. x − 3 − 5x
. x

  
⇒ ′f (x) = lim

. x→0

5(. x)

. x
= 5

  
f(x) = 5

x

  
′f (x) = lim

. x→0

. y

. x
= lim

. x→0

f(x + . x) − f(x)
. x

  
⇒ ′f (x) = lim

. x→0

5
x + . x − 5

x
. x

  

⇒ ′f (x) = lim
. x→0

5x − 5x − 5. x

x(x + . x)
. x

1

  
⇒ ′f (x) = lim

. x→0

−5. x

x(x + . x)
×

1

. x

  
⇒ ′f (x) = lim

. x→0

−5

x(x + . x)
=

−5

x(x +0)



≤≥≤

∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ lÐUð o²A�

 ‰U¦�∏∫o²A� n¹dFð “« ÁœUH²Ý« UÐ «— Ë— tÐÅË— lÐUð o²A� 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

∫qŠ∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ o²A� vK  ÈÅtDÐ«— 

ÆrOM Åv� ÁœUÝ «—  —uP VFJ� œU%« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

 dOG²� “« ‡‡hÆr¹dOÖÅv� —u² U�  —uP —œ 

∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ lÐUð o²A� ‡‡

 ‰U¦�π∫o²A� n¹dFð “« ÁœUH²Ý« UÐ «— Ë—ÅtÐË— lÐUð o²A� 

ÆbOM  »UJŠ Ábý t²Ý«uš ÈÅtDI% —œ

∫qŠ Åt?D?ÐU?{ U?Ð l?ÐU?ð o?²A� vK  ÈÅtDÐ«— f(x) —œ   x = 2

∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ

œU?%« “« ÁœU?H?²?Ý« U?Ð «— Ãdg� dJ   —uP tÐ tłuð UÐ ‡‡

∫rOM Åv� t¹e& ÃËœe�

∫r¹—«œ lÐUð “« ÂUNÐ« l�— “« fÄ ‡‡

 lÐUð o²A� ‡‡f —œ   x = 2∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

 ‰U¦�±∞∫o²A� n¹dFð “« ÁœUH²Ý« UÐ «— Ë—ÅtÐË— lÐUð o²A� 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ Ábý t²Ý«uš ÈÅtDI% —œ

 ∫qŠ —«bI�f(x) —œ   x = 3∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

  
′f (x) =

−5

x2

  f(x) = x3

  
′f (x) = lim

h→0

f(x + h) − f(x)

h
= lim

h→0

(x + h)3 − x3

h
⇒

  
′f (x) = lim

h→0

x3 + 3x2h + 3xh2 + h3 − x3

h

  
⇒ ′f (x) = lim

h→0

3x2h + 3xh2 + h3

h

  
= lim

h→0

h(3x2 + 3xh + h2)

h

  
⇒ ′f (x) = lim

h→0
3x2 + 3xh + h2 ⇒ ′f (x) = 3x2

  x = 2 ¨ f(x) = x

  
′f (2) = lim

x→2

f(x) − f(2)

x −2

  
⇒ ′f (2) = lim

x→2

x − 2

x −2
= lim

x − 2

( x − 2)( x + 2)

  
⇒ ′f (2) = lim

x→2

1

x + 2

′f (2) =
1

2 2

  x = 3 ¨   f(x) = x2 + 5

  f(3) = 32 + 5 =14



≤≥≥

 ÅtDÐU{ UÐ lÐUð o²A� vK  ÈÅtDÐ«— ‡‡f(x) —œ   x = 3dÐ«dÐ 

∫UÐ XÝ«

 ÈUł tÐ ‡‡f(x)∫rOM Åv� s¹e~¹Uł «— lÐUð —«bI� 

ÁœUÝ Ë t¹e& ÃËœe� œU%« “« ÁœUH²Ý« UÐ «— dJ   —uP ‡‡

∫rOM Åv�

 ÅtDÐU{ UÐ lÐUð o²A� f(x) —œ   x = 3∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

≤‡‡±‡‡¥o²A� ÈU¼ÅtDÐ«— “« všdÐ ‡‡

 ÈÅÁbŽU�±∫∫XÐUŁ lÐUð o²A� 

ÆXÝ« dHP dÐ«dÐ Á—«uL¼ XÐUŁ lÐUð o²A�

  
′f (3) = lim

x→3

f(x) − f(3)

x − 3

  
′f (3) = lim

x→3

x2 + 5 −14

x − 3
= lim

x→3

x2 −9

x − 3

  
⇒ ′f (3) = lim

x→3

(x − 3)(x + 3)

x − 3
= lim

x→3
x + 3

⇒ ′f (3) = 3 + 3 ⇒ ′f (3) = 6

  f(x) = c    c ∈R

  
′f (x) = lim

h→0

f(x + h) − f(x)

h
= lim

h→0

c − c

h
= lim0

h→0
=0

∫d~¹œ ÊUOÐ tÐ ªXÝ« dHP dÐ«dÐ Á—«uL¼ XÐUŁ lÐUð o²A�

f(x) = c  ,  c ∈R ⇒ ′f (x) =0

 ÈÅÁbŽU�≤∫∫‰Ë« tł—œ lÐUð o²A� 

 ÅtDÐU{ UÐ lÐUð o²A� vK  ÈÅtDÐ«— “« ‡‡f(x)∫XÝ« dÐ«dÐ 

∫rOM Åv� »UJŠ «— qPUŠ  —U³Ž ‡‡

∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ lÐUð o²A�

∫‰U¦�

f(x) = −2 5 ⇒ ′f (x) =0

    a ≠0,a, b ∈R¨ f(x) = ax + b

  
′f (x) = lim

h→0

f(x + h) − f(x)

h

  
⇒ ′f (x) = lim

h→0

a(x + h) + b − (ax + b)

h

  
⇒ ′f (x) = lim

h→0

ah

h
= a

Ë

 ÅtDÐU{ UÐ lÐUð o²A�f(x) = ax + b∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ ′f (x) = a



≤≥¥

 ‰U¦�±∫ÆbOM  t³ÝU×� «— Ë—ÅtÐË— lÐUð o²A� 

 V¹d{ UÐ XÝ« dÐ«dÐ lÐUð o²A� ‡‡x∫

 ‰U¦�≤∫Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— Ë—ÅtÐË— lÐUð o²A� 

∫qŠ V¹d{ UÐ XÝ« dÐ«dÐ lÐUð o²A� x∫

 ‰U¦�≥∫¨o²A� n¹dFð “« ÁœUH²Ý« UÐ «— Ë—ÅtÐË— lÐUð o²A� 

ÆbOM  t³ÝU×�

∫qŠ ÅtDÐU{ UÐ lÐUð o²A� vK  ÈÅtDÐ«— f(x)∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

∫rOM Åv� ÁœUÝ «—  —U³Ž q�U  lÐd� œU%« “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

 “« ÈdOÖ—u² U� “« fÄ ‡‡h∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ lÐUð o²A� ¨

  f(x) = −5x + 7

  ′f (x) = −5

  
f(x) =

3

2
x − 5π

  
′f (x) =

3

2

  f(x) = x2

  
′f (x) = lim

h→0

f(x + h) − f(x)

h
⇒

  
′f (x) = lim

h→0

(x + h)2 − x2

h
= lim

h→0

x2 +2xh + h2 − x2

h

⇒ ′f (x) = lim
h→0

h(2x + h)
h

= lim
h→0

2x + h ⇒ ′f (x) = 2x

 ÈÅÁbŽU� Ê«uðÅv� vK  XHUŠ —œ≥Æœd  ÊUOÐ «— 

 ÈÅÁbŽU�≥∫ ÁUÖd¼ f(x) = xn
 Ë   n ∈R ÁUÖÅÊ¬   ′f (x) = nxn−1

 ‰U¦�¥∫Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ lÐ«uð o²A� 

  y = x2

  y = x7

  y = x−6

  y = x
4

3

  ′y = 2x2−1 = 2x

  ′y = 7x7−1 = 7x6

  
′y = −6x−6−1 = −6x−7 =

−6

x7

  
′y =

4

3
x

4

3
−1

=
4

3
x

1

3 =
4

3
x3

∫t−O²8 ÁUÖd¼   f(x) = x2
 ÁUÖÅÊ¬   ′f (x) = 2x



≤≥µ

 ‰U¦�µ∫ÆbOÐUOÐ «— qÐUI� lÐUð o²A� 

∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ lÐUð o²A� ‡‡

 ÈÅÁbŽU�¥∫ bOM  ÷d� f(x) = un
Å¨®Å u dOG²� VJŠdÐx©  ′f (x) = n ′u un−1

  f(x) = (−4x + 7)3

  ′y = 3(−4)(−4x + 7)3−1 ⇒ ′y = −12(−4x + 7)2

∫qŠ

 ÈÅÁbŽU�µ∫ bOM  ÷d� f(x) = kg(x)¨®Åk∫ÁUÖÅÊ¬ ©XÐUŁ —«bI�Å′f (x) = k ′g (x)

 ÈÅÁbŽUI  U³Ł«µ∫XÝ«  —U³Ž o²A� n¹dFð vK  ÈÅtDÐ«— 

∫“«

 ÈUł tÐ q  ÈÅtDÐ«— —œ ‡‡f(x) vMF¹ Ê¬ ÈËUJ� kg(x)«— 

∫fÄ ¨rO¼œÅv� —«d�

∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ lÐUð o²A� t−O²% —œ

 ‰U¦�∂∫ÆbOM  t³ÝU×� «— d¹“ lÐ«uð o²A� 

©nH«  f(x) = 7x5

©»

  
f(x) = −6( 3

2 x + 5)6

 ‰U¦�∑∫ÆbOM  t³ÝU×� «— d¹“ lÐ«uð o²A� 

©nH«f(x) = x

©»  f(x) = −3x + 5

  
′f (x) = lim

. x→0

f(x + . x) − f(x)

. x

  
′f (x) = lim

. x→0

kg(x + . x) − kg(x)
. x

  
= k. lim

. x→0

g(x + . x) − g(x)
. x

⇒ ′f (x) = k. ′g (x)

  ′f (x) = 7 × 5 × x4 = 35x4

  
′f (x) = (−6)(6)(

3

2
)(

3

2
x + 5)6−1 = −54(

3

2
x + 5)5

f(x) = x = x
1

2 ⇒ ′y =
1

2
x

1

2
−1

=
1

2
x

−
1

2 =
1

2x
1

2

⇒ ′f (x) = 1
2 x

  
f(x) = (−3x + 5)

1

2 ⇒ ′f (x) =
1

2
(−3)(−3x + 5)

1

2
−1

  

⇒ ′f (x) =
−3

2
(−3x + 5)

−
1

2 =
−3

2
×

1

(−3x + 5)
1

2

  
=

−3

2 −3x + 5



≤≥∂

 ÈÅt−O²8  U³Ł«±∫ rO%«œÅv� 

  (m,n ∈N) unm 
= u

n

m

∫fÄ

 ÊuÇ ‡‡  n ∈N Ë 

  
a−n =

1

an∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ o²A� 

 ÈÅt−O²8±∫ dÖ« y = u ®Åu VJŠdÐ xÁUÖÅÊ¬ © 

  
′y =

′u

2 u

  
y = u = u

1

2 ⇒ ′y =
1

2
( ′u ) × u

1

2
−1

=
1

2
′u .u

−
1

2

  

⇒ ′y =
1

2
′u ×

1

u
1

2

⇒ ′y =
′u

2 u

 ÈÅt−O²8≤∫ ÁUÖd¼ y = unm 
∫ÁUÖÅÊ¬ ′y =

n ′u

m um−nm

 ‰U¦�∏∫∫bOM  t³ÝU×� «— qÐUI� lÐUð o²A� 

∫qŠ ÈÅt−O²% “« ÁœUH²Ý« UÐ ≤∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ lÐUð o²A� 

 ‰U¦�π∫»UJŠ Ábý Áœ«œ ÈÅtDI% —œ «— Ë—ÅtÐË— lÐUð o²A� 

ÆbOM 

∫qŠ ÈÅt−O²% “« ÁœUH²Ý« UÐ ≤∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ lÐUð o²A� 

 È«“« tÐ o²A� —«bI� ‡‡  x = 2∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

 ‰U?¦?�±∞∫Áb?ý Áœ«œ ÈÅt?D?I?% —œ «— Ë—Åt?ÐË— l?ÐU?ð o?²?A� 

ÆbOM  t³ÝU×�

∫qŠ t−O²% “« ÁœUH²Ý« UÐ ≤∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ lÐUð o²A� 

 È«“« tÐ o²A� —«bI�  x =0∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

y = (−4x + 3)23 

  

′y =
2(−4)

3 (−4x + 3)3−23 
=

−8

3 −4x + 33 

f (x) = 2x + 5    x = 2

  
′y =

2

2 2x + 5
=

1

2x + 5

  
′y(2) =

1

2×2+ 5
=

1

9
=

1

3

  x =0¨   f(x) = (2x +1)35

  

′y =
2× 3

5 (2x +1)5−35
=

6

5 (2x +1)25

  

⇒ ′y(0) =
6

5 (0+1)25
=

6

5

Ë



≤≥∑

≥‡‡ÅÅ±‡‡¥ ‡‡∫o²A� vÝbM¼ dO³Fð —«œu/ ±‡‡¥Áb¼UA� «— 

 dÖ« ∫bOM B(b, f(b))¨býUÐ vM×M� “« È«ÅtDI% 

∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ ”U2 jš VOý ‡‡

 —«œu/±‡‡¥

  
m = ′f (b) = lim

. x→0

f(b + . x) − f(b)

. x

∫t−O²8 —«œu/ dÐ ©t¹Ë«“ V¹d{® ”U2 jš VOý y=f(x) ÈÅtDI% “« t  (b,f(b))lÐUð o²A� dÐ«dÐ œ—cÖÅv� 

f ÈÅtDÐU{ UÐy=f(x) ÈÅtDI% —œ x=b∫vMF¹ ¨m = ′f (b)

 ‰U¦�±∫“« t?  «— Ë—ÅtÐË— vM×M� dÐ ”U2 jš ÈÅtHœUF� 

 ÈÅtDI%  A(−1,1)ÆbOJ¹uMÐ œ—cÖÅv� 

∫qŠ lÐUð vM×M� dÐ ”U2 jš VOý f(x) —œ   x =1dÐ«dÐ 

∫UÐ XÝ«

 ÈÅt?D?I?% “« t?  v?M?×?M?� dÐ ”U2 jš ÈÅtHœUF� ‡‡

  
A

x1

y1

∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ œ—cÖÅv�

  f(x) = −x2 +2

′f (x) = −2x ⇒ m = ′f (−1) = −2(−1) ⇒ m = 2

y − y1 = m(x − x1)  (/ )



≤≥∏

 

  
A

−1

1
 Ë   m = 2 ÈÅtDÐ«— —œ «— ®¿∫rO¼œÅv� —«d� ©

 ÈÅt?D?I?% “« t?  ”U?2 j?š ÈÅtHœUF� ‡‡Ad?Ð«d?Ð œ—c?ÖÅv� 

∫UÐ XÝ«

  y −1= 2(x +1) ⇒ y = 2x +2+1⇒

  
y = 2x + 3

∫t²J8Æœ—«b% o²A� lÐUð ¨býUÐ t²ý«b% œułË —«œu/ dÐ ”U2 t  vÞUI%—œ 

 ‰U?¦�≤∫ ◊UI% —œ C Ë A —«œu?/ —œ ≤‡‡¥œu?łË ”U2 

 l?ÐU?ð ◊UI% s¹« —œ fÄ ¨œ—«b%f ÈÅt?D?I?% —œ vHË Æœ—«b% o²A� B

 ÈÅt?DI% —œ Ê«uðÅv� «d¹“ ¨XÝ« o²A� È«—«œBvM×M� dÐ ”U2 

Æœd  rÝ—

 ‰U¦�≥∫ —«œu/ tÐ tłuð UÐ ≥‡‡¥ —œ qÐUI� lÐUð U¹¬   x = +1

ø«dÇ øXÝ« o²A� È«—«œ

∫qŠ ÈÅtDI% —œ Ê«uðÅv/ «d¹“ ̈ dOš   x =1—«œu/ dÐ ”U2 

≥‡‡¥Æœd  rÝ— 

 —«œu/≤‡‡¥

 —«œu/≥‡‡¥


